

编者按

每晚华灯初上,从广州人民公园出发,沿着起义路整洁的路面往南走,不少市民被灯光掩映下的一组极具岭南风情的青砖瓦瓦建筑所吸引,纷纷驻足拍照。这一带是广州旧中轴线,而这“网红”拍照点内,是岭南名校——广东华侨中学(下称“侨中”)初中校区。这里是广州“老城焕发新活力”的闪亮名片。
而2014年9月正式投入使用的侨中金沙洲高中新校区作为金沙洲地区唯一一所国家级示范性普通高中,更是该地区崛起的新地标。
九十年风雨兼程,九十载筚路蓝缕,《羊城晚报》记者走进侨中采访历任校长、师生和校友,挖掘这所九秩老校如何发扬“爱国、正直、奋发、图强”的校训精神,传承敢为人先的优良传统,不断探索,敢想敢干,走出一条创新型的可持续发展教育道路。

90载侨中老校焕发新活力——

久久为功,传承敢为人先优良传统 拾级而越,构筑百年跨越宏伟蓝图

文/何宁 康智豪

今年5月,侨中官微推送了《爱上侨中的十大理由》一文,其中,爱上侨中的第一大理由是其颜值。走进侨中高中校区,可见红砖青瓦一座座,教学楼、宿舍楼、体育馆……所有的建筑外墙都由红砖砌成。建筑的布局巧妙地使用了“岭南配方”,纵横相顾的风雨连廊,既能为侨中学子遮阳避雨,又能不时把人引向处处校园胜景。最妙的是,环接相衔的连廊,将各组现代化的建筑围拢成了一个别致的院落,呈现出传统岭南书院气派与现代化教育气息兼备的建筑格局。

90年来,侨中校址几经变迁,两度停办复办,学校不管怎样变,唯有卓越的师资,以及教书育人的志诚,是一直未变的。侨中老师始终坚守务实的育人传统,肩负着培育学生家国情怀的使命,不断创新,敢想敢干,带领着学生创造了一个又一个奇迹。



李子良校长



侨中学生在畜禽育种国家重点实验室开展实验



装饰一新的初中校区图书馆



侨中工程技术实验室

1 春华秋实 群勇争先 侨中于历史更迭中笃定前行

侨中创建于1930年,当时的校名为广州私立四邑旅省中学。抗战胜利后,获得四邑(台山、新会、开平、恩平)旅美华侨捐款,学校在维新路(今起义路)台山会馆(现在侨中初中校区图书馆)复办,学校名称改为广州私立四邑华侨中学。1951年人民政府接管以后,更名为广东华侨中学。当时的侨中,得到社会各界广泛关注和扶持。1958年,原全国政协副主席、中央华侨事务委员会副主任何香凝和副主任方女士亲临学校视察。

“河山只在我梦萦,祖国已多年未亲近,可是不管怎样也改变不了,我的中国心……”1984年的中央电视台春节联欢晚会上,香港歌手张明敏的《我的中国心》唱出了广大侨人的心声,打动了无数炎黄子孙,引起了中华同胞强烈的爱国共鸣。同年6月,广州市人民政府全面落实党的侨务政策,停办长达十多年的广东华侨中学传来了复办的喜讯。经过颜美德老校长等老侨中人的多番奔走呼吁,终于精诚所至,金石为开。

1984年6月,广州市教育局决定将广州市第十四、十五中学这两所学校合并,在此基础上复办广东华侨中学。同年8月,陈锦纯调任侨中,成为侨中复办后的首位校长。陈锦纯任校长期间,侨中回到了原来台山会馆的旧址。在他的努力下,两校学脉逐步和融一家;筚路蓝缕的办学局面有了喜人的变化;新的教学楼和宿舍楼拔地而起;学校的校歌、校训等文化建设逐一敲定……他的一系列举措,为侨中后来的提升发展奠定了物质与文化的根基。

从司徒超到颜美德再到陈锦纯,老校长们身上有着那一代人的传统性格——勇于争先,不为前进设前提,勇为思路找出路。而这种精神一直根植于每一位侨中人的骨血里,生生不息,代代延续。

2 雄起金沙 破茧成蝶 金沙洲高中校区成为区域崛起的新地标

从1984年复办到2008年,砥砺奋进的侨中,在改革开放大潮中也遇到了发展的瓶颈,如场地有限、硬件不足、规模不大、生源不强、政策支持力度不够等。学校发展的诸多难题横亘在当时上任的校长黄河面前。
黄河反复琢磨,再三思考,最后确定了侨中的办学思路:侨中首先是一所普通中学,其次才是一所“侨”字头的特色学校,即必须先有高质量才能彰显特色。

2009年,侨中通过了广东省普通中学教学水平优秀学校评估;2010年,学校上下一心,拼尽全力,通过了广东省国家级示范性普通高中初期督导验收。
当时,为了获得国家级示范性普通高中的资格,很多基础扎实的优质学校都用了很长时间,而侨中仅用了2年时间。黄河说:“群策群力地投入建设是一方面,最不能忽视的另一方面是全体老师的使命感。在敢想的基础上敢干,是学校必须直面、无法推卸的责任使然,也是一个教育工作者渴望有所作为的事业心使然。”

与此同时,侨中的奋发和作为得到广州市委、市政府及市教育局的关注和好评。侨中的发展得到上级部门的高度重视和大力支持。侨中硬件不够,起义路校区面积小,这是长期以来制约学校发展的硬伤。侨中借广州市政府发展“美丽金沙洲”生活区、配套引进文化教育机构和设施的机遇,努力争取到土地和批文,经过多方多次研究论证、设计、立项、规划,又经过四年的建设,投入近4亿元,终于在白云区金沙洲建成了今天的新校区。

2014年9月,金沙洲新校区正式投入使用。2014年5月和2015年1月,原广州市市长陈建华先后两次率队到侨中金沙洲高中校区视察工作。陈建华表示,侨中作为金沙洲地区唯一一所国家级示范性普通高中,是金沙洲地区崛起的新地标。“广州市教育局要依托侨中新校区先进的硬件条件,要集中全市的优质师资,把侨中办成广州市的名校。”
侨中新校区的建成,迅速突破了学校发展的瓶颈,走出了困境,从此,学校办学蒸蒸日上。

3 开拓进取 拾级而越 创新人才培养体系谱写新篇章,三年来侨中办学硕果累累

2017年4月,李子良校长作为广州市基础教育高层次人才,从广东实验中学引进到侨中担任校长。30年的从教经验里,李子良培养了无数人才,不乏高考状元、市状元,如广东省高考理科总分状元张恒、广东省语文单科状元王铮等。李子良根据多年对这些优秀学生的跟踪,总结出突出人才在中学时期的共性,他认为,大多数学生都需要被激励、被肯定、被鼓励,不要以一时的分数论英雄,教师要秉持“人人处处时时皆可冒尖”的人才培养观。

李子良说:“我们的创新人才培养必须符合人才培养的规律,首先必须要基础厚实,其次要勤于实践,在这个基础上达到勇于创新。”他来做侨中做的第一件事,就是在原有人才培养的基础上,新增“创新人才培养班”,由华东师范大学霍益萍团队担任学术指导。

2017年9月,学校启动创新人才培养计划,以培养基础

厚实、勤于实践、勇于创新的创新人才为目标,构建“必修课程+选修课程+特色课程+社团活动+研学拓展”五位一体的课程体系,先后与20多所高校、博物馆等签订共建课程建设和生源基地协议,聘请30多位院士、专家、侨界精英为导师,开发了40多本校本教材。

不到一年的时间,侨中学生在第33届广州市青少年科技创新大赛中斩获2金7银2铜的好成绩,位列全市前茅。学生获得了3项国家专利……“创新人才培养体系初见成效。”

2019年3月,侨中在高中和初中校区分别建设的占地约300平方米和550平方米,设施设备一流的工程技术实验室正式投入使用。与此同时,所有学生都可以选修STEM课程。这些都成为爱动手的学生们提供了非常好的学习和实践场所。

校园文化建设方面,李子良来到侨中后积极推进书香校园建设,鼓励“全员阅读”。为

给学生营造更好的阅读氛围,初中校区图书馆(原台山会馆)在进行微改造时,既注意保留古建筑外观,又注重对内部设施进行功能扩展。经过改造,图书馆一改过往昏暗老旧的书库形象,成为明亮高雅的知识殿堂。现在,初中校区图书馆已经成为最受学生欢迎的“地标”之一。

此外,为了更系统地加强校园文化建设,学校构筑了以“三礼”(开学礼、成人礼、毕业礼)和“三节”(科技节、体育节、艺术节、读书会、班主任文化节、社团节)为主的文化阵地,营造出欣欣向荣的校园文化氛围。丰富多彩的校园文化活动成为学校一大亮点,也为学生创造满足其个性发展的条件,提供施展才能的舞台。2018年5月,侨中师生举办了第一届全球直播的“侨中诗会”,师生们以朗诵、歌舞、戏剧、演奏等方式,呈现出一台让人如痴如醉的“诗歌大秀”,作为成果展示,

“侨中诗会”成功将书香校园建设、校园读书节等一系列活动推向了高潮,在全校范围内营造了良好的读书氛围。

三年来,从“五位一体”的创新人才培养体系到“三礼六节”的校园文化建设,从校园微改造到师资人才引进,侨中一直不遗余力地为学生的成长铺就拔尖成才之路,而侨中师生也在前行中交出一张张亮眼的成绩单,特别是近年来高考成绩不断攀升,创新班高考高优率达91.4%。

2017年至今,侨中学生在科技、天文、信息技术、数理化等各级比赛中成绩喜人。其中国际级竞赛获奖6人次,国家级107人次,省级409人次,市级205人次。学校先后被评为全国特色中学、全国航空特色学校、全国青少年网球特色学校、全国青少年科学调查体验活动优秀实施学校、全国创新教育研究中心教学创新优秀学校、教育部“国培计划”实践教学基地。

4 琼玖云集 忆思拾瑰 桃李芬芳满园香,感怀良师受业恩

中优秀校友琼玖云集,遍布各行各业。当回忆起自己的母校时,不少校友都对侨中老师秉承的开放心态和不拘一格的育人风格念念不忘。

2000届校友、现为中国科学院南海海洋研究所研究员的李毅能在侨中度过了6年难忘的中学时光。他认为,侨中是他心目中最好的中学,因为这里有好的老师,学校注重人文关怀,学生在侨中能全面发展。“我那时候就受益于参加了管乐队,这些看似与考试无关的活动,往往就是在学生成长中被忽略的部分,正是这些因素的存在,即使招生批次并不靠前,但侨中每年依然能培养出

很多优秀的毕业生。”

“在侨中三年,我体验到学习的快乐,当时我真的很喜欢上学,现在很想念那段时光。我最感谢当时的班主任张照滔和我永远的‘生物钟’钟晋青老师。这两位老师很细心、很负责,讲课又很棒,可以说是我考上清华的第一秘诀。我很想你们!”2013届校友、本科和研究生的生均毕业于清华大学的金仙真在谈到侨中老师对她的关怀和教导时,仍然感动不已。

李子良认为,最优秀的人才走进基础教育领域,体现出教育大计教师为本:“我觉得老师学历高、见识好,对培养学生

是至关重要的,教书不只是教课本,老师的学识、人格魅力、心胸和良好的个人素养、先进的教学理念都非常重要。”

侨中目前在编老师238人,博士1人,硕士106人。高级老师和硕士以上学位的专任教师,占了全校专任教师的64%,在全省排前列。李子良说,一所学校要快速提升,跨越发展,老师的作用至关重要:“校长是掌舵者,老师是实际的操作者,老师不仅要具备扎实的专业基础,还要有干劲。让我很欣慰的是,侨中的老师整体素质都非常高,也很有干劲,我们教师队伍平均年龄仅36岁,年轻而充满活力。”

5 久久为功 筑梦百年 普高+港澳子弟班+国际班,“三驾马车”助力侨中腾飞

层次的国际交流活动,与全球十余所学校签署友好学校合作协议。先后成功申请AP学校代码、A-Level学校代码,与美国大学理事会、牛津考试管理局、剑桥考试管理局等进行交流合作,打造高端国际课程班。

李子良说:“今日之侨中,前所未有的发展机遇和各种各样的困难挑战同在。我们将抓住机遇,排除万难,坚定贯彻德、智、体、美、劳全面发展的教育方针;牢固树立立德树人、教育、教学、教研三教并重的办学理念;坚持普通高中+港澳子弟+国际课程‘三驾马车’昂头奋进的发展策略。在依法治校、以德立校、科研兴校的孜孜探索中毫不动摇,砥砺前行。”

侨中大事记

1930年,广州私立四邑旅省中学在凤凰岗建校。
1946年,广州维新路复办广州私立四邑华侨中学。
1951年,更名为广东华侨中学,隶属广东省文教厅。
1984年,广州市14、15中学合并,在广州起义路原址复办广东华侨中学。
2006年,通过“广东省一级学校”评估。
2010年,通过广东省国家级示范性普通高中初期督导验收。
2014年,金沙洲高中新校区建成并投入使用。
2017年,创新人才培养体系启动。
2019年,被评为全国航空特色学校并获首批市属首个高中港澳子弟班招生资格。
2020年,被授予“全国特色中学”及“全国青少年网球特色学校”。

校友说

“我在侨中读初中时,上午是老师讲课,下午是自修和课外活动。自修时大家一起温习,一起做功课,有问题可以互相讨论、互相帮助,这对提高学习水平很有帮助。而课外有很多兴趣班,我参加了飞机模型和矿石收音机小组,这启发了我对工程的兴趣。初中这三年对我以后发展十分重要,学科得到均衡发展,打好了扎实的基本功,在不同的平台都可以站得住,可以顺利发展下去。”

——刘正光,1957届校友,被称为香港“桥王”,原香港特别行政区土木工程署署长、香港青马大桥总工程师。

“侨中不希望学生死读书,哪怕是毕业班,都安排了丰富多彩的校外课程。记得高三有一天下午,班主任邱玉晶老师带我们去岑村跳伞。大家在你推我让中鼓起勇气,半闭着眼睛爬到塔顶,跳!尖叫中享受加速度,风声中心感受离心力,多么‘大胆妄为’的班主任,多么‘肆意挥洒’的心理课,不需要苦口婆心,不需要循循善诱,那飞跃的一刻,老师让我们懂得了,高考并不可怕,未来掌握在手中。”

——龚丹枫,1985届校友,现为资深媒体人。

“我在侨中体验到了一种尽善自我的校园生活。侨中的校园文化生活是非常丰富的。在侨中三年,我是摄影社和主持人队成员,参加过校园歌手大赛,担任过学校艺术节汇演主持……一次次活动让我得到了很大锻炼,让我在人前敢于展示自己。随着艺术特长不断发展,我逐渐找到个人的发展方向,成为现在的自己。侨中的三年不仅让我清晰地找到了自己定位,还让我发现侨中不仅能培养学霸,还能让人冒尖、尽善自我。”

——李秋瞳,2017届校友,现就读于中央戏剧学院,2017年同时通过了北京电影学院、中央戏剧学院、上海戏剧学院等八校艺考,最终以全国第15名的综合成绩被中戏录取。



侨中金沙洲校区